

为爱驻“竹” 钟情戍“编”

——村民李上英以竹编织美好生活

新青年老手艺

冬日暖阳下，荣隆镇玉久村热闹不已，村里的重庆市棠城竹制品有限公司迎来全员回归，恢复了许久未见的赶制订单火热场景。

卸车、烧色、破蔑、分层……虽是老板，36岁的李上英与丈夫毛国运却和工人们一样，忙着为竹编准备材料。“前段时间竹子砍伐、搬运、装车等前期工作未及按时完成，工人们只能在我们送达材料后‘居家办公’，导致订单交付时间很赶。”今年10月，李上英同时接到浙江、山东两地销售商1000套竹编蒸笼、2000个海用大竹筐订单，如今产能恢复，订单有望如期交付，夫妻俩如释重负、卖力加班。

定尺寸、制外圈内圈、打孔钉扣、接把手蒸屉、编顶盖……随着篾片、篾条、蔑丝在李上英细长有力的手指间熟练翻飞4小时，一套由2层、1腰圈、1蒸盖组成的竹编蒸笼呈现眼前。

“公司70多种产品，就属蒸笼工序最多——前后共计60多道。最难的產品李上英都游刃有余，其余的可谓信手拈来！”50多岁的吕林军是荣隆镇远近有名的竹编好手，与李上英夫妇合作已有10余年，亲眼见证了夫妻俩从新手小白跻身行家里手，他毫不吝啬给予夸赞。

16年前，20岁的李上英结缘毛国运，因爱人一家从事竹编制品收售，她由此踏入竹编行业，开始搜罗家乡竹编制品，分销至全国各地经销商。常年与竹编“手艺人”打交道，加之兴趣使然，李上英集各家所长学会了锅刷、竹筛、竹篮、笊箕等简单器具的编制。未曾想，这门她自认为用来闲时消遣的手艺，会成为一家人谋生的“顶



▲竹编产品
▲李上英(中)教工人竹编技巧

梁柱”。突如其来的新冠肺炎疫情让李上英一家的“货郎”主业被迫间歇性营业。为持续开源，她一边维系市场客户，一边在家亲自编制产品，同时利用居家时间建起网络销售平台。3年苦练钻研，李上英的双手布满疤痕，却让竹篾生“花”、“土货”线上走进千万家。

终于，沉淀已久的李上英翻开了事业拼搏全新一页——2023年4月，注册成立公司，选址楠竹数量多、质量上乘的荣隆镇，盘活当地5000余平方米的闲置小学，投资70多万元购买破竹、锯断、分层等20多类竹编材料机，招募13位固定工人、与近60位竹编手艺人代工合作，以规范化、规模化生产，持续为线上线下顾客服务。

“亲朋好友当初认为我们投资

过多，事实证明投入十分必要！”李上英结合市场需求与多年经验分析，大众对健康、自然、生态的崇尚，以及对高品质生活的追求，驱使她不得不提高竹编工艺、创新产品开发。有了机械助力，竹篾宽度、厚度与长度等尺寸实现精准定制，既减少人工和材料成本，又为竹编品质与款式创新打下基础。

如企业展示厅所示，1.2毫米蔑丝编制的家用小菜筐，经纬工整、触手丝滑，批发价就达到80元/只，较市场常见款贵至少5倍；3.2毫米蔑片编制的发簪、小船、渔具等装饰品琳琅满目、引人注目；中药蒸煮上色后的竹篾，编成顾客定制的花样、字样，艺术气息浓厚……

“实用的蒸制品、日用品的主要市场在线下，尤受江浙沪等沿海地区餐

饮、酒店青睐，批发价在10—100元之间。赏心悦目的竹编工艺品主要在线上走俏，目前为4位网红主播提供货源，利润基本与线下持平。”李上英表示，现在公司员工、代工村民每月能有2000至4000元的收入。

今年，公司新进的两位女员工均在30多岁，为平均年龄五六十岁的竹编队伍注入了“新鲜血液”，这让忧心传统技艺传承和企业发展的李上英吃下“定心丸”。

李上英笑呵呵地表示，7岁的儿子也总爱在厂里看大家做竹编工艺品，还主动学习竹编技巧。“我觉得只要有人愿意学，市场有需求，相信传统的竹编技艺，在现代智慧的传承创新下，定能于未来彰显更多出彩价值、焕发绚丽华彩。”

融媒体中心记者 蒋坤红

清江镇

人大代表上门问需助企发展

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖 通讯员 屈德维)近日，清江镇人大组织部分人大代表开展走访辖区企业活动，通过“一对一”沟通、“面对面”询问，问需企业助发展。

人大代表来到荣昌鑫稼园农业合作社、清江晓苑养老服务中心、荣昌彬能科技有限公司等地，了解企业业务范围、生产经营情况及企业遇到的困难问题，与企业负责人共同探讨促进企业进一步发展的思路和举措。针对走访收集到的意见建议，该镇人大将持续跟踪问效，确保企业意见建议落到实处。

镇人大将持续跟踪问效，确保企业意见建议落到实处。

下一步，清江镇人大将不断丰富人大代表活动载体，通过组织代表深入一线，倾听企业诉求，充分发挥人大代表建言献策作用，助力企业迸发新活力。



昌州街道

家政培训提升妇女就业技能

本报讯(融媒体中心记者 何文杰)近日，区妇联举办的“巾帼家政进社区”活动走进昌州街道宝城寺社区，帮助妇女提升就业技能，打通家政服务供需通道。

培训中，授课老师用通俗易懂的语言，向社区居民讲解母婴护理行业现状、发展前景及婴幼儿常见疾病、日常护理知识。同时通过现场实操，向大家展示婴幼儿手腕扭伤如何护理、如何开展婴儿坐爬练习等，让大

家不断巩固提升所学知识。

参训人员表示，通过此次“沉浸式”培训，学到很多婴幼儿护理知识和技能，增强了就业信心，拓宽了就业渠道。

接下来，区妇联将继续发挥“联”的优势，依托各社区的巾帼家政服务站点，提供“技能培训+推荐就业+家政服务”的全链条暖心服务，让就业女性与社区家庭“双向奔赴”，不断提升广大妇女的获得感、安全感、幸福感。

河包镇

专题讲座促优良家风筑美好家园

本报讯(融媒体中心记者 何文杰)近日，河包镇在经营村开展“弘扬传统家风 建设美丽家园”专题讲座。

来自荣昌职业教育中心的授课老师围绕“家风是如何来的”“家风是什么”“家风的重要性”“如何成就好家风”等内容，讲解家庭教育新理念、亲子沟通方法、家庭文化传承等知识，并结合身边案例、生活实际，向大家传授成功家教经验，阐述家风的内涵意义和传承价值。

家传授成功家教经验，阐述家风的内涵意义和传承价值。

下一步，该镇将继续开展形式多样、内容丰富的家风主题活动，引导群众从自身做起、从家庭做起，讲道德、守规矩、重家风，以自己的实际行动投入到建设良好家风的活动中去，不断集聚社会正能量，弘扬家庭美德，共筑美好家园。

峰高街道

文明新风宣讲进社区

本报讯(融媒体中心记者 张荣川 通讯员 胡露月)“婚育新风进万家，诚实守信反欺诈……”近日，峰高街道开展“春风满巴渝 文明润棠城”说陋习、传文明、倡新风宣讲活动，进一步弘扬社会主义核心价值观，传承中华民族传统美德。

当天，在峰高街道阳光社区吉祥家园活动现场，志愿者表演了《来了

就是一家》《春风满巴渝 文明润棠城》《彩礼风波》等节目，用快板、小品、舞蹈等形式，向居民展示婚育新办、崇尚节俭、传承孝义、摒弃陋习、传承家庭美德等内容。

同时，志愿者还结合自己的亲身经历和身边的鲜活事例，通过现场问答的方式，让群众理解陈规陋习的危害，以及树立文明新风的重要性，助力社会风气向好向善发展。

注销公告

根据荣委编委《关于撤销区水利综合行政执法支队的通知》(荣委编委[2024]97号)文件要求，重庆市荣昌区水利综合行政执法支队拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2024

年10月18日起90日内向本清算组申报债权。

特此公告。
重庆市荣昌区水利综合行政执法支队

2024年10月18日

川渝先进典型进基层宣讲活动走进吴家

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 邹翠)近日，区委宣传部主办，区新时代文明实践指导中心、吴家镇、四川省内江市东兴区石子镇承办的2024年“巴蜀同脉 文明同行”川渝先进典型进基层宣讲活动，在吴家镇代兴村大坝井小院举行，吸引毗邻地区众多群众前来参加。

活动邀请四川省内江市抗美援朝老战士易海明、荣昌好人杨成华分享他们的故事。今年78岁的易海明，在战场上多次负伤，却甘当无名英雄，拒绝嘉奖。退休多年闲不住的他，如今到小学当起了红色课堂的义务宣讲员。退役军人杨成华虽身患疾病，但坚毅、乐观，承担起照顾脑梗母亲的责任，用行动诠释孝老爱亲的真正含义。

宣讲事迹感人、振奋人心，现场多次爆发热烈掌声。不少群众表示，美好生活来之不易要珍惜，要学习先进典型的优秀品质和先进事迹，树立正确的价值观，用勤劳的双手创造幸福生活。



“订单芥菜”种植忙

近日，古昌镇玉带村300亩芥菜种植基地，村民们正抢抓时节移栽芥菜苗，为沉寂的“冬闲田”披上绿装。

“芥菜是一种冬春季作物，经过晾晒、泡制等工序后，可制成泡菜菜。”玉带村党总支副书记喻德辉介

绍，该村已与镇上一家食品加工企业签订保底收购协议，预计明年3月采收，亩产7至10吨，总产值100万元左右，经济价值可观。芥菜采收完后，将轮种豇豆、辣椒等作物，确保村民收入不断档，实现土地价值最大化。

融媒体中心记者 谭兴旺 摄

荣昌区储备粮有限公司被评为中国放心粮油企业

本报讯(融媒体中心记者 张泽美)日前，中国粮食行业协会公布《第十三批放心粮油企业名单》，荣昌区储备粮有限公司获评“放心粮油加工企业”。

据了解，放心粮油企业是指粮油产品达到国家食品安全标准，并经中国粮食行业协会认证的企业。中国粮食行业

协会要求入选企业严格执行食品安全保障法，争做爱国敬业、创新发展、守法经营、回报社会的典范。

荣昌区储备粮有限公司位于峰高

废弃农膜回收助推乡村“提颜增质”

本报讯(融媒体中心记者 何文杰)近日，区供销社利用赶集日，在盘龙镇、仁义镇等镇街开展废弃农膜回收利用宣传活动，增强农民环保意识，

促进农业绿色发展。“残膜弃于田间地头，有损田园美观，还会破坏耕作层土壤结构，影响土壤的透气度、透水性……”宣传活动中，

工作人员向群众宣传普及农膜国家强制性标准、农膜残留土壤和焚烧的危害、使用全生物降解农用地膜的优势等内容，介绍如何处理废弃农膜、肥料包

街道，该公司是集粮食种植、收购、储存、加工、销售为一体的全产国有粮食仓储企业，拥有日产150吨的数字化大米加工生产线一条、日烘干能力350吨的稻谷烘干设备一套，先后获得“农业产业化市级龙头企业”“重庆市放心粮油龙头企业”“重庆市放心粮油龙头企业”“重庆市国资系统先进基层党组织”等荣誉。

装物，引导大家将其交到指定农膜回收网点。

接下来，区供销社将继续加大废弃农膜回收宣传力度，切实调动广大农民群众捡拾交售废弃农膜的积极性和自觉性，齐心协力共同防治耕地土壤污染，保护生态环境，为打造绿色、生态、宜居的美丽乡村贡献更多力量。

